

ВЛАДИМИР ГРИГОРЬЕВИЧ ГУСАКОВ (К 70-летию со дня рождения)

12 февраля 2023 года исполняется 70 лет со дня рождения академика Национальной академии наук Беларуси, иностранного члена Российской академии наук, Национальной академии аграрных наук Украины, Академии наук Латвии, Академии сельскохозяйственных наук Казахстана, доктора экономических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь Владимира Григорьевича Гусакова.

Владимир Григорьевич родился в д. Ботвиново Чечерского района Гомельской области. Прошел все ступеньки профессионального, научного и творческого роста. В 1984 г. он защитил диссертацию на соискание степени кандидата экономических наук, а в 1994 г. – докторскую диссертацию.

В 1994 г. В. Г. Гусаков назначен на должность директора Белорусского НИИ экономики и информации АПК, образованного на базе трех учреждений – Белорусского НИИ экономических проблем АПК, Белорусского НИИ информации АПК и Белорусского проектно-технологического института автоматизированных систем управления АПК, где ярко проявился его талант как руководителя, организатора науки и видного ученого. В тот непростой период перед ним стояло множество задач: наряду с ликвидацией трех прежних учреждений и формированием нового института, необходимо было настроить объединенный коллектив на разработку и решение совершенно новых актуальных проблем.

Работая напряженно сам, В. Г. Гусаков требовал того же от руководителей структурных подразделений и сотрудников. В то же время он старался создать в коллективе благоприятную обстановку, в которой царили взаимоуважение и свобода творчества. Заслуга Владимира Григорьевича в том, что он смог открыть новую страницу в деятельности института и создать условия и возможности для созидающего научного труда ученых.

В этот период в круг научных интересов Владимира Григорьевича вошли практически все ключевые направления агроэкономических исследований. Усилия ученого были направлены на решение актуальных проблем развития АПК с разработкой экономических моделей и механизмов хозяйствования и организации функционирования АПК в новых условиях. Это аграрная политика и стратегия, переход на рыночную экономику, государственное регулирование, прогнозирование, планирование и управление, кооперация и интеграция, финансирование и кредитование, мотивация и стимулирование и др. Поэтому В. Г. Гусакова по праву можно назвать первым в Беларуси крупным исследователем и разработчиком проблематики хозяйственного механизма АПК рыночного типа. Основополагающие исследования, выполненные ученым в это время, определили структуру и содержание научно-исследовательских работ экономистов-аграриев на многие годы вперед, вплоть до настоящего времени.

Владимир Григорьевич Гусаков – один из наиболее видных и авторитетных ученых Беларуси. Им лично и под его научным руководством подготовлены фундаментальные научные монографии по эффективной организации и управлению АПК с учетом усиления международной и региональной торгово-экономической интеграции, разработаны практически все механизмы и модели реформирования белорусского АПК, отработаны и внедрены рекомендации по повышению эффективности и конкурентоспособности аграрного комплекса страны, осуществлен перевод АПК на программную основу. Следует отметить большой вклад В. Г. Гусакова в научное обеспечение устойчивости АПК, а также в переводе АПК Беларуси на программную и нормативную основу.

Результаты научной, общественной деятельности Владимира Григорьевича в развитии аграрной экономической науки и практики не остались без внимания руководства страны, научной общественности. Так, с 1997 по 2001 г. В. Г. Гусаков – вице-президент Академии аграрных наук Республики Беларусь. В 2002 г. Указом Президента Республики Беларусь Владимир Григорьевич назначен ви-



це-президентом НАН Беларуси и одновременно академиком-секретарем Отделения аграрных наук НАН Беларуси. С 2004 г. В. Г. Гусаков – заместитель Председателя Президиума НАН Беларуси. В этот период его научные интересы расширились и охватили другие области аграрной науки – земледелие и растениеводство, животноводство и кормопроизводство, механизацию сельского хозяйства, сферу пищевой промышленности и продовольствия. Это связано с его должностными функциями – организатора всей аграрной науки страны.

При его активном участии в Национальной академии наук были созданы научно-практические центры по земледелию, животноводству, механизации сельского хозяйства, картофелеводству и плодоowoощеводству, продовольствию.

Особым периодом творческой деятельности академика В. Г. Гусакова является назначение его в октябре 2013 г. на должность Председателя Президиума Национальной академии наук Беларуси. Настоящий этап характеризуется новыми прорывными научно-организационными результатами и разработками. Так, по поручению Владимира Григорьевича и под его руководством подготовлен новый стратегический документ для АПК – Доктрина национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года, которая утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 декабря 2017 г. № 962. Основная стратегическая цель документа – повысить уровень обеспеченности населения и доступность качественного продовольствия для полноценного питания и здорового образа жизни на основе устойчивого развития конкурентоспособного аграрного производства, а также создания социально-экономических условий для поддержания потребления основных продуктов питания на рациональном уровне.

Благодаря В. Г. Гусакову Национальная академия наук Беларуси получила второе дыхание, стала крупной научно-производственной корпорацией, способной решать самые сложные практические задачи. В настоящее время ни одно значимое событие в стране не проходит без участия НАН Беларуси.

Академия наук является открытой площадкой для обсуждения разных проблем, стратегий и идей. Активно работают все отделения Академии наук; лидерские позиции занимает профсоюзная организация, а ее решения по поддержке интересов ученых стали определяющими. Большую роль в жизни академии играет Совет молодых ученых. В. Г. Гусаков уделяет большое внимание вопросам подготовки научных кадров, их трудоустройству, стимулированию профессионального роста молодых ученых, решению проблем с жильем.

Владимир Григорьевич является основателем научной школы исследований и разработки проблем организации и эффективного функционирования рыночного хозяйственного механизма в АПК. Под его руководством подготовлено 26 докторов экономических наук, среди которых 1 академик и 4 члена-корреспондента Национальной академии наук Беларуси, а также 16 кандидатов экономических наук.

Свои богатые знания Владимир Григорьевич передает через публикацию книг и статей, личное общение. Он активный пропагандист научных достижений, организатор и участник многих совещаний, семинаров, конференций, круглых столов в области совершенствования и развития агропромышленного производства.

Лично им и в соавторстве с другими учеными опубликовано более 1000 научных работ, из них 80 книг и монографий, 2 учебных пособия, более 60 рекомендаций, программ и брошюр. Следует сказать, что в аграрной науке это один из самых высоких результатов научной деятельности. Многие разработки ученого получили широкое признание за рубежом.

Владимир Григорьевич обладает колоссальной работоспособностью, особыми человеческими качествами и мудростью руководителя. Это прежде всего интеллигентность, скромность, порядочность, внимательное и уважительное отношение к коллегам. Природный ум и работа над собой позволяют ему всегда находить оптимальные научные и организационные решения. Очень многое удалось сделать и воплотить в жизнь, а неисчерпаемый творческий потенциал, уникальные знания и компетенции этого незаурядного человека будут всегда востребованы учеными и практиками Беларуси и зарубежных стран.

От всей души поздравляем Владимира Григорьевича с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, счастья и неиссякаемой энергии, успехов!

*Бюро Отделения аграрных наук НАН Беларуси, коллектив Отделения аграрных наук,
коллектив сотрудников Государственного предприятия
«Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»*